
 

___________________________________________________________________________________ 
 

Tento projekt je spolufinancován ESF a státním rozpočtem ČR.  Byl uskutečněn z prostředků projektu OP VK. 

Materiály jsou určeny pro bezplatné používání pro potřeby výuky a vzdělávání na všech typech škol a školských 

zařízení. Jakékoliv další využití podléhá Autorskému zákonu.  

Materiál je publikován pod licencí Creative Commons – Uveďte autora - Neužívejte komerčně - Nezasahujte 

do díla 3.0 Česko. 

 

 

 

 

Projekt OP VK č. CZ.1.07/1.5.00/34.0420 

 

Šablony Mendelova střední škola, Nový Jičín 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

NÁZEV MATERIÁLU: 
 

Jehlan 

 
Autor:  Mgr. Petr Kupčák 

 

Rok vydání: 2013 

 

 

 



 
 
 
 
 
 
 

Jehlan 
Jehlan je geometrické těleso, jehož podstavou je mnohoúhelník. Stěny jsou tvořeny 

trojúhelníky, které mají jeden společný bod, ten se nazývá vrchol jehlanu. Tělesová výška 𝒗 je 

vzdálenost vrcholu jehlanu od podstavy jehlanu (mnohoúhelník). Vzdálenost vrcholu jehlanu 

od podstavné hrany budeme nazývat stěnová výška a značit 𝒔. 

 

1. Pravidelný čtyřboký jehlan 

Pokud má jehlan čtvercovou podstavu a vrchol kolmo nad průsečíkem úhlopříček, 

hovoříme o pravidelném čtyřbokém jehlanu. Povrch pravidelného čtyřbokého jehlanu 

vypočteme pomocí vzorce 𝑺 = 𝑺𝒑 + 𝑺𝒑𝒍. Jelikož je podstavou čtverec 𝑺𝒑 = 𝒂𝟐. Plášť 

tvoří čtyři trojúhelníky. Obsah trojúhelníku můžeme vypočítat pomocí vzorce 𝑺∆ =
𝒂∙𝒗𝒂

𝟐
. 

V našem případě se ale bude výška trojúhelníku 𝒗𝒂 rovnat stěnové výšce 𝒔. Jelikož plášť 

pravidelného čtyřbokého jehlanu tvoří čtyři trojúhelníky 𝑺𝒑𝒍 = 𝟒 ∙
𝒂∙𝒔

𝟐
, po vykrácení 𝑺𝒑𝒍 =

𝟐 ∙ 𝒂 ∙ 𝒔. Povrch pravidelného čtyřbokého jehlanu vypočteme 𝑺 = 𝒂𝟐 + 𝟐 ∙ 𝒂 ∙ 𝒔. 

Objem jehlanu vypočteme pomocí vzorce 𝑽 =
𝟏

𝟑
𝑺𝒑 ∙ 𝒗, tedy 𝑽 =

𝟏

𝟑
∙ 𝒂𝟐 ∙ 𝒗. 

 
Všimněte si, že tělesová výška 𝒗, stěnová výška 𝒔 a polovina délky podstavné hrany 𝒂 

tvoří pravoúhlý trojúhelník. Mezi těmito rozměry teda platí Pythagorova věta a 

goniometrické funkce. 

 



 
 
 
 
 
 
 

2. Pravidelný čtyřstěn 

Pravidelný čtyřstěn je jehlan, jehož podstavu i všechny tři boční stěny pláště tvoří 

rovnostranné trojúhelníky. Čtyřstěn má stejný tvar všech stěn a stejnou délku všech stran. 

Povrch praidelného čtyřstěnu vypočteme pomocí vzorce 𝑺 = 𝒂𝟐 ∙ √𝟑 . Objem 

pravidelného čtyřstěnu vypočteme pomocí vzorce 𝑽 =
𝟏

𝟏𝟐
∙ 𝒂𝟑 ∙ √𝟐. 

 
3. Ostatní jehlany 

Vzorečky pro výpočet objemu a povrchu jiných typů jehlanů si již odvodíte sami. Protože 

podstavou jehlanu je mnohoúhelník, připomeňme si ještě vzoreček pro výpočet obsahu 

parvidelného mnohoúhelníku 𝑺 =
𝟏

𝟒
∙ 𝒏 ∙ 𝒂𝟐 ∙ 𝒄𝒐𝒕 (

𝝅

𝒏
), kde 𝒂 je délka strany a 𝒏 počet 

úhlů. 

 

  



 
 
 
 
 
 
 

Úkoly: 
1. Otevřete postupně soubory ctyrsten_sit.cg3, jehlan_sit.cg3 a sestiboky_jehlan_sit.cg3. 

V těchto souborech jsou sítě jehlanů. Síť jehlanu vždy rozložte do roviny a poté složte 

zpátky. 

2. Pomocí programu Cabri nakreslete jehlan, jehož podstavou je obdélník o délkách stran 

𝑎 = 6 𝑐𝑚, 𝑏 = 4 𝑐𝑚 a tělesová výška má délku 𝑣 = 5 𝑐𝑚. V tomto jehlanu vyznačte 

tělesovou výšku 𝑣. Vypočtěte povrch a objem tohoto tělesa, ověřte své výpočty 

v programu Cabri. 

Příklady: 
1. V pravidelném čtyřbokém jehlanu známe délku podstavné hrany 𝑎 = 6 𝑐𝑚 a objem 𝑉 =

48 𝑐𝑚3. Vypočtěte tělesovou výšku 𝑣 a povrch 𝑆.   [𝑣 = 4 𝑐𝑚, 𝑆 = 96 𝑐𝑚2] 
2. Vypočtěte objem a povrch pravidelného šestibokého jehlanu s délkou podstavné hrany 

𝑎 = 7,5 𝑐𝑚 a tělesovou výškou 𝑣 = 194 𝑚𝑚. [𝑉 = 945,75 𝑐𝑚3 , 𝑆 = 606,6 𝑐𝑚2] 
3. Vypočtěte objem a povrch pravidelného čtyřstěnu o straně délky 𝑎 = 1 𝑐𝑚. 

[𝑆 = √3 𝑐𝑚2, 𝑉 =
√2

12
 𝑐𝑚3] 


